
La leçon (texte de la capsule vidéo)
Vidéo:   https://youtu.be/1A7rj-ZeAgY

Quiz : https://goo.gl/forms/ZKa1ixjpFjtBdWZG2

 Les dynamiques d’un grand ensemble géographique africain

Comment la mondialisation transforme-t-elle les territoires africains ?

I)  Un  territoire  aux  multiples  atouts  permettant  une  intégration
progressive  à la mondialisation

A. Des ressources naturelles importantes sur le territoire africain

Ressource : Richesse pouvant être exploitée par l'homme.
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    Les ressources  naturelles sont nombreuses sur le territoire africain dans les 
domaines agricoles, énergétiques ou minières. En effet, le continent africain 
possède une réserve immense de ressources lui permettant de s'intégrer à la 
mondialisation et ainsi de se développer. Par exemple avec les terres agricoles en 
Afrique orientale ou les hydrocarbures en Afrique de l'Ouest et enfin les métaux 
précieux en Afrique Australe.

https://youtu.be/1A7rj-ZeAgY
https://goo.gl/forms/ZKa1ixjpFjtBdWZG2


B. Une population nombreuse et jeune

Espérance de vie :  représente  la  durée de vie moyenne  -  autrement  dit  l'âge
moyen au décès - d'une génération fictive soumise aux conditions de mortalité de
l'année. 

II)  Des espaces inégalement intégrés dans la mondialisation
A. Des grands ensembles transformés par la mondialisation
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L'autre atout du continent africain est sans conteste sa population. En effet, 
l'espérance de vie  s'allonge, les taux de scolarisation et d'alphabétisation 
progressent. Avec un milliard d'habitants, l'Afrique compte sur 40% de jeune de 
moins de 15 ans : un réel vivier de main d'oeuvre et une véritable base pour un 
décollage industriel.

Partout, la métropolisation et la littoralisation des activités sont visibles sur les 
paysages urbains. Les villes comme Lagos au Nigéria ou à Durban en Afrique du 
Sud en sont des eégalement des exemples. Le développement de quartiers 
d'affaires, de zones industrialo-portuaires  ou le développement d'infrastructures de 
transport comme des ports ou des aéroports répondent à la volonté de s'intégrer à 
la mondialisation . 
De plus, la forte croissance urbaine  s'explique par les possibilités offertes par les 
métropoles qui attirent les habitants des campagnes c'est l'exode rural. Mais les 
populations les plus pauvres doivent encore se loger dans les bidonvilles à m'écart 
des centres villes comme à Johannesburg.



Métropolisation :  concentration des hommes,  des activités et  des fonctions de
commandement dans des métropoles.
Littoralisation :  concentration des hommes et des activités sur les littoraux.
Quartier d'affaire :  quartier central des affaires qui regroupe des sièges sociaux
d'entreprises et des établissements financiers.
ZIP : espace industriel qui se développe en liaison avec un port.

B. Des espaces encore non connectés au reste du monde
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 En effet, les régions d'Afrique sont inégalement intégrées à la mondialisation : 
pas de façade maritime à l'Est et l'IDH en Afrique noire est très faible. D'autre part, 
les Etats du Sahel sont enclavés et instables politiquement comme au Mali ou au 
Burkina Faso.
Enfin, seulement 20% de la population en 2015 avait accés à internet.



III)  Un continent attractif aux multiples défis

A. Un lieu d'investissement
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   En effet, le continent connait aujoud'hui une vraie croissance économique. La part 
des pays africains dans le marché mondial augmente, leur PIB (produit intérieur 
brut)  était de 5,4% en 2000. Les réserves de terres attirent les investisseurs 
étrangers provoque notamment le phénomène de Land grabbing comme en 
Ethiopie où la pauvreté permet à des pays puissant d'acheter des terres pour leur 
propre production alimentaire.
De plus, les investissements directs étrangers (IDE), notamment chinois, attirés par 
les richesses du continent comme les réserves pétrolières en Angola par  mais 
aussi par un marché intérieur porté par l'essor des classes moyennes représentant 
un tiers de la population totale.

Classe moyenne : population qui, ayant satisfait ses besoins vitaux, peut épargner 
et dépenser dans les loisirs une partie de ses revenus.
IDE : argent investi par une enntreprise dans un pays étranger.
Land grabbing : (accaparement de terres), achat ou location de terres d'un pays 
par une entreprise ou un Etat étranger.
PIB (produit intérieur brut) : ensemble des richesses créées en un an sur le 
territoire national.



B. De nombreux défis encore à relever
             

    

PMA : pays les moins avancés, pays faisant partie des pays les plus pauvres de la
planète  dans  lesquels  la  mortalité  infantile  et  l'anaphabétisme  sont  forts  et
l'économie fragile.
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L'Afrique concentre en effet 33 des 47 pays les moins avancés  (PMA) du 
monde. Ceux-ci sont marqué par l'explosion démographique, les problèmes de 
santé et d'éducation. 
De plus, rétablir une démocratie et des institutions démocratiques dans la majorité 
des Etats africains est nécessaire afin de mettre fin à la corruption, à l'insécurité et 
à l'émigration comme en Somalie ou en Libye.
Enfin, l'image que l'Afrique est un continent pauvre reste très encrée dans les 
mentalités des pays industrialisés : une idée qu'il faudra combattre car le continent 
africain est sans nul doute un continent en devenir.



Synthèse     :

1- Je réalise une carte mentale sur le territoire des Etats-Unis en utilisant les
mots suivants :

2- J'identifie des paysages africans marqués par la mondialisation :

• Agriculture d’exportation :
• Commerce maritime : 
• Parc naturel touristique : 
• Affaires et accueil d’événements internationaux :
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